

# «Традиционные семейные ценности адыгов»

## БИБЛИОЛЕКТОРИЙ



17 апреля в Национальной библиотеке Республики Адыгея в рамках празднования Года семьи прошёл библиолекторий «Традиционные семейные ценности адыгов».

Цель мероприятия – приобщение молодежи к культуре своего народа, воспитание любви и уважения к традициям и обычаям адыгов.

Мероприятие открылось обзором книжной выставки, которую представила ведущий библиограф отдела краеведческой и национальной литературы Б. А. Теучеж. Она подробно рассказала об изданиях, по этой тематике хранящихся в библиотеке.

Провела библиолекторий главный библиотекарь по массовой работе А. Р. Кучмезова, которая рассказала об обычаях и традициях в адыгейской семье и истории развития семейных отношений. Семья и семейные традиции – это основа воспитания детей. Именно в семье ребенок познает первый опыт взаимодействия с людьми, развивается духовно, нравственно, умственно и физически. В каждой семье есть определенные правила и привычки. Дети, воспитываемые в традициях доброго отношения, проявляют уважение, сострадание, доброжелательность не только к членам своей семьи, но и к другим людям. Ведь именно с семьи начинается жизнь каждого из нас, в ней закладываются основы личности, она является центром взаимодействия поколений. Адыгская семья, ее нравы и требования были основным источником, из которого молодой человек получал уроки жизни. Воспитание в адыгских семьях начиналось с малолетства и велось пожизненно, носило непрерывный характер. Основой всего был личный пример родителей.

Древний адыгский обычай: «Кушъэхэпхэ» – общепринятое торжество с пожеланиями и поздравлениями. В честь новорожденного обязательно нужно посадить дерево. Эту миссию должен взять в свои руки дедушка по отцу. Как правило, нужно посадить фруктовое дерево. Это объясняется очень просто – дерево должно быть семечковое, плодоносное, чтобы ребенок в будущем мог воспроизвести здоровое и богатое потомство. И этот обряд провела многодетная бабушка Симхан Рамазановна Агержаноква. Она рассказала как по адыгскому этикету первым в люльку укладывали не ребенка, а кошку. И делалось это для того, чтобы младенец спал так же крепко, как и домашнее животное. Обычай требовал, чтобы малыша укладывали в колыбель только после двух недель после

рождения. Этот обряд укладывания доверяли самой старшей женщине рода – бабушке по отцу. В традиционной колыбели (кушьэ) со всем полагающимся к ней убранством, применяется тугое неподвижное пеленание. До настоящего времени в народе оно считается весьма полезным для ребенка: полагают, что ноги у него будут ровными, он будет долго и спокойно спать. По случаю этого события готовят праздничное угощение и приглашают соседок и родственниц преимущественно старшего возраста.

В конце мероприятия ребята с удовольствием сыграли в адыгейские народные игры, такие как «драчливый баран», «кто быстрее», «цэльдао».

В мероприятии принимали участие учащиеся Лицея № 8 и студенты майкопского индустриального техникума.





Материал подготовила  
главный библиотекарь по массовой работе  
и связям с общественностью  
Кучмезова Аминат Руслановна.